

解读 厦门海事法院工作报告

点击

深化 海事审判 精品战略

以案例、文书及庭审为抓手,厦门海事法院推进审判精品战略,3篇案例获评全国性典型案例,8篇案例获评省级精品案例、优秀案例分析,一个庭审获评全省法院十大精品庭审,一庭审获评全省法院优秀司法建议,一篇涉外法律文书为英国知名出版社所出版的法律报告刊载,精品案例的示范引领效应显著增强。

强化 法治人才 培养工作

围绕人才强国战略的需求,厦门海事法院加强复合型、涉外高层次审判人才的选树和培育,1名法官获评“全国法院办案标兵”,3名法官获评“福建省审判业务专家”,3名干警被聘为厦门大学实践教学导师。

屡创 “全国首次”

在全国法院首次通过判决形式确认港口岸线使用权的准物权属性,促进海洋资源的开发利用。

妥善审结全国首个深海渔场海上保险纠纷案,为推进“耕海牧渔”海洋经济新业态的发展提供坚实支持和保障。

在全国法院首次依据企业破产法中的互惠原则,审结一起承认域外破产程序案,促进“一带一路”沿线国家司法互惠,被载入福建高院年度工作报告。

审结全国首个海警机构提起的涉厦门珍稀海洋物种国家自然保护区海域的环境损害赔偿案,积极探索建立海事公益诉讼损害赔偿专项基金制度,获评福建法院生态环境审判典型案例。

在全国首次就兼具海洋与大气生态环境污染属性的复合型公益诉讼作出判决,审结广受社会关注的福建泉州九泄漏事故环境污染损害赔偿案。

在全国海事法院中首次设立专门审理涉外案件的审判机构——厦门涉外海事法庭,探索多元化的涉外海事纠纷解决机制。

针对涉外审判中的痛点,发布全国海事法院、福建法院首个针对域外取证认证及审查的司法指南。

护航发展向海而兴 坚守正义司法为民

2022年,厦门海事法院以高质量海事审判切实维护国家海洋权益,服务经济社会发展大局



2022年7月1日,厦门海事法院全体党员面向党旗庄严宣誓。

本版本/本报记者 黄婉钧 通讯员 朱忠宝 朱可为 本版图/通讯员 徐海燕 放眼福建沿海,舟楫川流不息,货物吐纳繁忙,客商往来不绝。扎根于这片航运热土,厦门海事法院紧紧围

绕国家海洋强国战略,走出了一条办案精品化、队伍精英化、视野国际化、制度创新化的海事审判之路。今天,厦门市第十六届人民代表大会常务委员会第八次会议将听取厦门海事法院工作报告。2022年,厦门海

事法院发挥专门审判特色,全面推动海事审判高质量发展,服务福建经济社会发展大局,为厦门市建设高质量发展引领示范区、最具安全感城市、市域社会治理现代化示范市、法治中国典范城市奋力谱写海事司法服务新篇章。

数据

2022年1月至11月,厦门海事法院共受理案件3059件,结案2370件,收案总标的额57.72亿元,扣押船舶34艘,拍卖、变卖船舶57船次。

亮点

护航海洋生态文明建设

福建是海洋大省。近年来,厦门海事法院用心守护海洋生态,通过依法审理海洋生态环境案件、拓展审判职能等方式,强化生态环境保护及修复理念,推动提升海洋环境治理法治水平,为建设人与自然和谐共生的中国式现代化提供有力司法保障。

厦门海事法院开通涉海重点项目行政案件快立、快审、快结、快执“绿色通道”。近年来,严格贯彻合法性审查原则,妥善审理海事行政案件81起,促进涉海行政机关依法行政、依法管海。健全涉海行政争议多元化解机制,探索实质性化解有效途径,审结多起涉危险化学品运输行政处罚案,有效维护海上运输和生产作业安全。

今年,厦门海事法院打造出一批具有创新示范意义的海洋生态环境精品案件:审结全省首例由检察机关提起的海洋自然资源与生态环境损害赔偿民事公益诉讼案件,创新采用“海洋碳汇+替代性修复”履行方式,彰显海洋生态司法的温度与力度;在全国首次就兼具海洋与大气生态环境污染属性的复合型公益诉讼作出判决,充分展示我省生态司法保护的专业化和现代化水平……同时,厦门海事法院总结审判经验,发布《厦门海事法院海洋生态环境司法保护白皮书》及典型案例,传播海洋生态环境保护的厦门海事司法理念及成效。

为做好司法办案“后半篇文章”,厦门海事法院不断扩大海洋生态环境保护“朋友圈”。一年来,强化府院联动,与厦门市自然资源和规划局、厦门海事局等8家涉海单位召开涉海司法与行政良性互动联席会议,助力厦门高颜值生态花园之城建设。与自然资源部海洋三所签订协作共建框架协议,聘请三名专业科研人员为审判技术咨询专家,派遣法官就海洋环境公益诉讼相关法律问题进行授课,共同提升海洋生态环境治理科学化水平。



2022年1月,厦门海事法院审结全国首例海警局作为原告的涉厦门白海豚保护区海洋环境损害赔偿案,积极探索建立海事公益诉讼损害赔偿专项基金制度。

探索两岸融合新路径

2022年5月31日,厦门海事法院成立全国首个涉台海事审判庭,十年间,厦门海事法院站在涉台海事司法最前沿,不断推进涉台海事司法服务品牌化、精细化、专业化、便利化,以亲和、专业共铸公信司法品牌,赢得越来越多台企、台胞对大陆海事司法的支持与信赖,被最高人民法院授予“人民法院涉外商事海事审判工作先进集体”光荣称号。

近年来,厦门海事法院持续深化涉台海事审判工作机制,全年共受理涉台案件155件,同比增长近10倍,涉台海事审判提速增效。与台胞陪审员、调解员通力合作,圆满化解84件涉涉台港口滞期费纠纷,公平保护两岸企业合法权益,彰显大陆海事司法公信力。

其中,厦门海事法院依托台胞陪审员机制化解的海上人身损害赔偿纠纷案件,入选人民法院台胞权益保障十大典型案例。在审理某涉台船员劳务合同纠纷案中,厦门海事法院创新法律查明渠道,邀请来自两岸的高校教授、执业律师对相关法律前溯、疑难问题深入交流,精准查明适用台湾地区有关规定,帮助双方明晰自身权利义务,最终促成纠纷圆满解决。

牢记“国之大者” 着力服务海洋经济新发展格局

对外开放迈入新时代,高水平的海事司法保障不可或缺。今年,厦门海事法院完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持以推动高质量发展为主题,聚焦主责主业,为海洋经济新发展格局提供精准海事司法服务。

聚焦海洋经济新领域、新业态、新交易模式产生的纠纷,厦门海事法院依法妥善审理一批涉及港口岸线使用权、海上保险、海上养殖业等涉海洋新兴产业纠纷、海事权益纠纷案件,加强产权海事司法保护,激发市场主体活力。同时立足办案,延伸司法职能,向司法部报送关于修改《中华人民共和国国际海运条例》冲突内容的司法建议,获肯定回复,促进国际海运法治化营商环境的完善。

面对疫情对涉外海事审判工作提出的挑战,厦门海事法院积极应对,今年共审理553件总标的额达2000多万元的因疫情引发的新型涉海上货物运输合同纠纷,为类似纠纷提供可供借鉴的海事司法解决方案,有效维护东南国际航运中心航运秩序。依托多元协作机制,以远程线上无接触方式快速完成对外轮的扣押、解扣,有力保障国际经贸航运秩序。

对接海丝中央法务区、厦门建设高质量引领示范区的司法需求,厦门海事法院发挥涉外案件占比高的专门审判特色,创新打造涉外海事审判“三个一”工程,服务更加积极主动



厦门海事法院与自然资源部海洋三所签订协作共建框架协议,聘请三名专业科研人员为审判技术咨询专家。

的对外开放战略。2022年9月7日揭牌成立的厦门涉外海事法庭,是厦门海事法院在全国海事法院中首次设立的集中管辖涉外案件的审判机构,法庭至今共受理涉外案件148件,审结131件,当事人涉及丹麦、法国、瑞士、以色列、新加坡、日本、毛里求斯、巴拿马等国。同时,厦门海事法院总结梳理涉外案件审判经验,制定了全国海事法院、全省法院首个关于域外证据取证和审查的司法指南,切实助力破解中外当事人跨境“举证难”,并相继推出一批涉外海事审判典型案例,积极打造国际海事

争端优选地。服务保障“丝路海运”建设,审结航运巨头马士基公司诉某台企的海上货物运输合同纠纷,有力保障疫情下国际贸易顺畅发展,获评全国海事审判典型案例;圆满调解涉及70万桶原油、标的额达3亿多元、涉及海上丝绸之路沿线多个国家的复杂跨国海上货运合同纠纷,丰富“一带一路”司法调解实践;合理运用海事强制令听证制度,高效化解涉东欧农产品出口海事纠纷,确保农产品国际物流供应链稳定畅通……厦门海事法院以高质量审判切实提升海事司法国际影响力和话语权。

厚植为民情怀 着力增强人民群众司法获得感

“感谢法官们帮助我们挽回经济损失,为我们水产养殖防控法律风险给予耐心指导……”年初,福清市三山镇后洋村、洋郎村两村党支部书记等村干部特意来到厦门海事法院,代表两村逾50家海上养殖户送上一面“廉洁高效、公正司法、尽职尽责、倾心为民”的锦旗,对法官帮助他们协调依法挽回1500余万元经济损失表示衷心感谢。

近年来,厦门海事法院结合“我为群众办实事示范法院”争创活动,全方位回应人民群众新要求新期待,切实解决人民群众急难愁盼问题,从纠纷化解、立案、审判到执行,全方位提升人民群众的海事司法获得感与幸福感。

厦门海事法院把维护船员、渔民群体合法权益摆在重要位置,全领域强化涉海民生司法保障。聚焦船员、渔民等特殊群体远离陆地、漂泊海上的职业特点,优化一站式诉讼服务,提升跨境立案和网上立案服务水平,完善提升诉讼服务中心实质性解纷功能,积极构建多元化多层次现代海事司法服务体系。

在办案中,厦门海事法院推行“逢执必保”“涉民生船舶必扣”等举措,解决一批船员讨薪、人身损害赔偿难题。同时,注重通过司法裁判的教育、评价、指引和示范功能,推动社会主义核心价值观在全社会落地生根。准确适用最高人民法院纪要中股东出资加速到期的相关规定精神,厦门海事法院妥善审结一批追加公司自然人股东为被执行人的执行异议案件,旗帜鲜明否定异议人企图借规定逃避债务的行为,倡导重信守诺的中华传统美德。



福清市三山镇后洋村、洋郎村两村党支部书记代表两村逾50家海上养殖户送上锦旗。

让生效判决落地有声,让合法权益得以兑现,这是法院强制执行所不懈追求的目标。一年来,厦门海事法院海事执行质效显著提升,有财产可供执行案件法定期限内结案率为99.26%,继续保持终本案件合格率100%的记录,首次执行案件中的实际执结率、执行完毕率等主要指标均大幅上升,结案平均用时、终本率等均大幅下降,执行完毕率、实际执行到位率、结案率居全省法院前列,“123+N”海事执行工作模式获评厦门市第二批“我为群众办实事”优秀案例。

在全省法院“春雷行动”执行工作中,厦门海事法院高效执结一批欠薪企业债权分配执行案件,两个月内为船员追讨工资660万元。善意执行雷某等海上人身损害赔偿强制执行案,入选全

省法院护航诚信兴商典型案例。此外,深入开展“千名执行干警进千企”,奔赴福州多地开展航运企业专项调研,及时回应航企反映的司法需求。

在抓好涉众型民生案件审执的同时,厦门海事法院同步深化诉源治理,“1+7+N”海上“枫桥经验”工作机制获评厦门市改革创新成果,入选福建法院十个司法改革案例汇编。今年,厦门海事法院诉前调解案件163件,东山法庭诉前调解案件数首次超过受理案件数,诉源治理工作取得阶段性进展。此外还积极延伸审判职能,赴石狮市祥芝渔业协会为12名新聘任特邀调解员颁发聘书,福州、东山法庭积极参与当地基层治理,宁德法庭开展送法下乡、普法授课,深化共治共建共享。

